

# 千年茶马道 今朝变通衢

黔西南州境内地形起伏大，地貌复杂，峰丛、深谷与洼地交错，喀斯特地貌造就了群山屏障，也孕育了世代乡愁。从茶马古道的铜铃叮当，到盘山公路的险途颠簸，到长虹飞架天堑变通途，再到高铁巨龙的呼啸穿行，日新月异的交通基础设施，见证了时代的发展变迁，加速了人流、物流、资金流和信息流的流通，为人民幸福生活增添更多可能。路与人的故事，织就了一个地区从封闭到开放、从贫困到振兴的发展长卷。

## 从靠马吃饭到靠路致富

贵州日报天眼新闻记者 唐波

初冬，黔西南州兴义市乌沙镇普梯村，层林尽染。茶马古道青石板上，马蹄凹痕仍清晰可辨。72岁的村民郭成付穿戴整齐，准备乘儿子的车去刚通高铁的兴义南站看看——这条从古道到高铁的路，串起他跨越数十年的记忆。

自唐代起，茶马古道便是西南地区经济文化交融的纽带。直到20世纪40年代，它仍是黔西南物资进出的“生命线”。作为黔西南最后一批赶马人，郭成付的童年满是马蹄铜铃的回响。年轻时，他曾沿古道去云南富源赶集，“暴雨天路滑摔跤、山体滑坡是常事。有商人为护住驮盐的马摔倒了腿，因为一匹马驮的两袋盐够全村吃半年。”

20世纪60年代末，汽车出现，马帮渐散。卖马那天，郭成付仔细收好马鞍和酒桶：“我们是靠路吃饭的，路通了是福，但不能忘本。”

道路变迁的见证  
在郭家延续，堂弟郭成林1996年开客车跑兴义，那时村里的泥沙路，雨天就成“断头路”。如今普梯村的古道旁，柏油路与水泥路纵横交错，昆明、贵阳的客商早上来收桃，下午就能摆上外地市场。

“老一辈靠马吃饭，我们这代靠路致富。”50分钟车程从普梯村到兴义南站，郭成付难掩笑意。

从青石板到钢轨，从铜铃声到高铁呼啸，黔西南州的路越走越宽。这些路承载着几代人的奋斗，当高铁飞驰山间，沉淀在古道上的记忆，正化作这片土地奔向未来的磅礴力量。

亲们用铁锤、钢钎和一双双布满老茧的手，凭借愚公移山精神，奋战一千多个日夜，于1975年凿出一条出山毛路。2013年，土路硬化；2019年，为优化路线新增一湾，定格“波阳十九弯”；2020年，建成观景台，成为俯瞰蜿蜒奇景、回望奋斗岁月的地标。

耄耋之年的周正忠，仍每天在这条倾注了心血的路上散步。看着往来车辆，他欣慰地说，以前3个小时才到镇上，现在开车不到半小时，近三分之二家庭开上了小汽车。

①普安县白沙古驿道2023年时的风貌。  
②山间的花江坡弯急陡峭。  
③当地群众凿山修路逐渐形成“波阳十九弯”。  
④旅客在兴义南站准备上车。  
⑤贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

## 半小时跨越山路“十九弯”

贵州日报天眼新闻记者 段源兴

在黔西南州兴仁市的群山间，一条名为“波阳十九弯”的盘山公路如蛟龙腾跃，从海拔716米的波秧河畔，蜿蜒攀升至1169米的观音岩上。453米的垂直落差间，藏着波秧人用铁锤凿路的奋斗史。

“天不亮就背上百来斤粮食出门，翻过观音岩到镇上已是晌午。”80岁的原波秧村党支部书记周正忠回忆，50多年前赶集，上山3小时，下山2小时，大半天都耗在路上。交通闭塞成了压在波秧镇普茶村波秧组群众心头的大山。

1973年，波阳人决心凿山修路。次年，29岁的周正忠当选波秧村党支部书记，扛起带领乡亲们攻坚克难的重担。乡

2008年，黔西南州兴义市乌沙镇普梯村，层林尽染。茶马古道青石板上，马蹄凹痕仍清晰可辨。72岁的村民郭成付穿戴整齐，准备乘儿子的车去刚通高铁的兴义南站看看——这条从古道到高铁的路，串起他跨越数十年的记忆。

自唐代起，茶马古道便是西南地区经济文化交融的纽带。直到20世纪40年代，它仍是黔西南物资进出的“生命线”。作为黔西南最后一批赶马人，郭成付的童年满是马蹄铜铃的回响。年轻时，他曾沿古道去云南富源赶集，“暴雨天路滑摔跤、山体滑坡是常事。有商人为护住驮盐的马摔倒了腿，因为一匹马驮的两袋盐够全村吃半年。”

20世纪60年代末，汽车出现，马帮渐散。卖马那天，郭成付仔细收好马鞍和酒桶：“我们是靠路吃饭的，路通了是福，但不能忘本。”

道路变迁的见证  
在郭家延续，堂弟郭成林1996年开客车跑兴义，那时村里的泥沙路，雨天就成“断头路”。如今普梯村的古道旁，柏油路与水泥路纵横交错，昆明、贵阳的客商早上来收桃，下午就能摆上外地市场。

“老一辈靠马吃饭，我们这代靠路致富。”50分钟车程从普梯村到兴义南站，郭成付难掩笑意。

从青石板到钢轨，从铜铃声到高铁呼啸，黔西南州的路越走越宽。这些路承载着几代人的奋斗，当高铁飞驰山间，沉淀在古道上的记忆，正化作这片土地奔向未来的磅礴力量。

①普安县白沙古驿道2023年时的风貌。  
②山间的花江坡弯急陡峭。  
③当地群众凿山修路逐渐形成“波阳十九弯”。  
④旅客在兴义南站准备上车。  
⑤贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

贵州铁路投资集团党委副书记刘卫东：

## 挑战自然天堑的工程奇迹

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

盘兴高铁开通只是阶段性任务，贵州铁路建设没有休止符。在“八山一水一分田”的贵州，每一条铁路的诞生，都是挑战自然天堑的工程奇迹。

贵州铁路史，是一部披荆斩棘的奋斗史。1958年黔桂铁路汽笛初鸣，2014年贵广铁路引领贵州迈入高铁时代，如今盘兴高铁将最后一座市州中心城市纳入高铁网。全长99公里的盘兴高铁，桥隧比近91%，穿越复杂岩溶区，是建设者们

攻克克难的缩影，印证着贵州铁路建设的“极不容易”。

建设脚步并未停歇。展望“十五五”，黄百铁路、铜仁至吉首高铁等多个关键项目正在建设或规划中，未来将聚焦“联网、补网、强链”，更高效地服务全省产业发展。从开拓到成就，贵州铁路的每一次跨越，都刻着与自然较量的勇气。这些山间铁路如时代丰碑，托举着贵州驶向更宽广的天地。

盘兴高铁列车在兴义市境内行驶。贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

黔西南州交通运输局副局长李鑫：

## 重新定义了黔西南时空坐标

贵州日报天眼新闻记者 段源兴

盘兴高铁建成通车，终结了黔西南州中心城市没有高铁的历史，意味着该州“人享其行、物畅其流”的美好愿景加速落地，“公铁空水管邮”现代化综合交通运输体系初步形成。

过去兴义至省会贵阳需4小时，如今缩短至2小时。如果说花江峡谷大桥刷新了世界桥梁高度，那么盘兴高铁则缩短了黔西南与外界的连接长度，重新定义了当地的时空坐标。

高铁站与万峰林机场并肩，构建起“空铁联运”枢纽。未来，这里将实现高铁、航空、城际汽车的无缝衔接，让旅客换乘高效便捷。

作为区域发展的强大动脉，盘兴高铁将加速人流、物流等经济要素向黔西南聚集，为当地经济社会高质量发展注入源源不断的动能。这条铁路不仅是交通线的延伸，更拓展了黔西南的发展空间，承载着群众对更加便捷、高效、美好生活的向往。

兴义市文体广旅局副局长杨鹏：

## 乘东风建设一流旅游城市

贵州日报天眼新闻记者 方林

盘兴高铁通过“时空压缩”效应，从根本上打破了长期制约兴义旅游产业发展的交通瓶颈。

上世纪90年代南昆铁路建成通车时，兴义至广州耗时超20小时；近年往返贵阳虽可借助长途汽车或网约车，但4小时左右车程常因路况变得不确定。“进出两难”的困境，让拥有丰富旅游资源的兴义发展文旅产业受到不少限制。

高铁开通正扭转这一困局。兴义客源市场辐射半径将实现质的飞跃，从以周边城市为主，拓展为珠三角、长三角、成渝等地区。交通时间缩短可显著激发省内及周边地区周末游、短途游需求，“当天往返”“两天一夜”的高频旅游将成为新趋势。

兴义将依托高铁红利，努力建设一流旅游城市。当前，兴义正全力推动万峰林世界级旅游景区打造、马岭河峡谷国家5A级旅游景区创建，高标准推进阳光谷、云屯创建国家级旅游度假区，通过将重点景区串珠成链，建设现代化旅游产业体系，发挥城景融合优势，为贵州打造世界级旅游目的地提供支撑。

兴义市副市长周莹：

## 联结三省待八方游客

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨

盘兴高铁通车，不仅是铁轨的延伸，更是城市发展维度的拓展。兴义已作好准备，全力抢抓机遇，将交通优势转化为发展胜势，推动旅游产业迈向高质量发展新阶段。

作为黔、滇、桂三省（区）接合部的“三省通衢”，兴义融入国家高铁网络后，区位优势被赋予强大动力。高铁带来的“时空重塑”，大幅缩短了兴义与各地游客的时空及心理距离，为当地旅游产业注入强劲动力。

兴义旅游资源得天独厚，既有万峰

林、马岭河峡谷、万峰湖等地质奇观，又有布依族、苗族等浓郁的民族文化。面对高铁带来的“流量”，兴义明确从资源整合、业态升级、服务提质发力，整合优势资源，打造“串珠成链”的旅游格局。

兴义将深化与省内重点景区合作，加速融入贵州西线黄金旅游带，通过客源互推、资源共享，助推区域协同发展。同时聚焦游客多元需求，创新“旅游+”深度体验模式。高铁已来，山门大开。兴义静待游客感受山水之美、人文之韵与服务之暖。

中铁二院高级工程师王波：

## 在喀斯特迷宫中筑“生态铁路”

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨

盘兴高铁正线全长约99公里，设计时速250公里，正线桥梁46座、隧道38座，桥隧占比近91%，创下贵州高铁桥隧比例新高。因穿越岩溶地带，沿线地质条件复杂，施工难度大。

要理解盘兴高铁的建造难度，首先要读懂它脚下的土地——喀斯特地貌，这是水与石灰岩数亿年博弈的产物。在这里，地表峰丛如涛，地下溶洞如蜂巢，每一滴雨水都可能成为“地质陷阱”的制造者。在此修高铁宛如在一块巨大奶酪中钻孔架桥。

铁路沿线分布着5处风景名胜区、2处自然保护区、2处森林公园、2处地质公园及16处水源保护区或集中式水源地。线路需绕开采煤区留下的采空区，同时应对瓦斯、危岩落石、软岩变形、滑坡等复杂地质问题。其中，最棘手的是岩溶，勘察数据显示，不到100公里的线上藏着600余处大小溶洞，平均每公里就有6个“地下空洞”。

设计团队耗时3年，徒步勘察、深入地下探取岩芯、反复比选敲定线路。每一米走向的确定，既是对安全责任的坚守，更是“生态铁路”对青山绿水的承诺。

## 三千亩生姜丰产上市

本报讯（记者 段源兴）11月30日，黔西南州兴仁市屯脚镇140余户的3100多亩生姜迎来集中采收，生姜平均亩产约8000斤，陆续发往省内外市场。

近年来，兴仁市充分发挥区位优势，整合零散农田，积极引导群众规模种植生姜等特色蔬菜，为助农增收、持续推进乡村全面振兴打牢基础。

## 宪法宣传周活动进景区

本报讯（记者 黄飞鸿）12月2日，第十二个国家宪法日来临之际，黔西南州贞丰县人民法院在花江峡谷大桥旅游区开展“法治赋能地标，守护山河无恙”宪法宣传周活动。

此次活动旨在推动宪法宣传与检察履责、景区治理深度融合，为大工程与旅游地标注注入法治内涵。活动中，检察官在景区“贞爱·珍稀”工作站，结合退耕还林、生态治理等成果解读宪法相关条款；在玻璃观景台、服务区摊位，重点强调安全规范、合规经营等。现场还设置知识抢答等互动环节，吸引游客踊跃参与。工作站还提供法律咨询，并结合真实案例进行线上普法。

## 50人成为植保无人机能手

本报讯（记者 杨诗雨）11月24日，黔西南州普安县植保无人机飞手培训班收官。50名学员通过考核，获得植保无人机专业合格证，成为引领当地农业现代化的新锐力量。

此次培训由普安县农业农村局组织，培训学员涵盖种植大户、合作社技术骨干及返乡创业青年。培训采用“理论教学+模拟训练+实地操演”方式，不仅传授操作技能，更引入了农业大数据、精准变量施药等前沿概念，推动无人机从单一喷洒工具升级为集监测、数据采集于一体的“智能管家”。

## 兵支书携手新农人 兴强村产业

本报讯（记者 匡奇燃）初冬时节，黔西南州册亨县秧坝镇秧坝村黑木耳种植基地一派繁忙。“兵支书”覃国胜与新农人岑如香携手，把小木耳种成为强村富民的拳头产品。

2019年，退役军人覃国胜受挫后，拜师学艺、跑遍市场，从门外汉成长为行家里手。大学毕业的岑如香则借助抖音等平台直播带货，拓宽销路。两人优势互补，以“党支部+合作社+农户”方式，推行“稻耳”轮作，提高土地利用率。今年，该村计划种植95万棒黑木耳，预计产值300余万元。

## 党支部联动送温暖

本报讯（记者 唐波）11月27日，黔西南州社会组织总会党支部与兴义市马岭街道龙盛社区党支部联合开展主题党日活动，为社区特殊群体送温暖。

活动当天，由志愿者组成的联合服务队，为特殊群体送去棉衣、围巾、应急医疗包等慰问品。黔西南州社会组织总会党支部将以此次活动为契机，深化与社区党支部的联动协作，发挥资源整合优势，延伸服务触角，让党的温暖精准送到群众心坎上，为构建幸福和谐社区添力。

## 百名绣娘赛技艺



11月30日，黔西南州册亨县举行百名绣娘培训、刺绣大赛，绣娘齐聚一堂飞针走线竞技手艺，展现少数民族文化魅力。

近年来，册亨县秉持“锦绣计划”传承和发展理念，大力挖掘布依族服饰、传统刺绣等手工技艺，通过整合资源、培养人才、开拓市场、树立品牌等系列举措，积极推动传统手工艺发展，带动当地妇女居家灵活就业，将指尖技艺转化为“指尖经济”。目前，全县有绣娘、织娘、染娘3万余人，布依族服饰作坊600余家。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄